

# 南海外贸实现“开门红”

## 今年1~2月进出口总额381.3亿元,同比增长8.3%

春回岭南大地,位于南海的佛山中外运码头,一艘艘船只往返穿梭,呈现一片繁忙景象,南海经济高质量发展的活力正逐渐释放。

记者近日从佛山海关驻南海办事处(以下简称南海办)获悉,今年1~2月,南海区进出口总额381.3亿元,同比增长8.3%,实现“开门红”。



佛山海关驻南海办事处工作人员进入企业开展AEO认证宣传。

### 企业通过AEO认证 充分享受通关便利

数据显示,今年1~2月,南海区79家AEO企业贡献了超10%的外贸总量,发挥了头部“高级认证”企业压舱石的作用。

“公司成为海关AEO高级认证企业后,在出口的时候抽查率下降了30%,拿到通关单和检疫证的时间节省了一半,而且在国外通关时也可以获得相应的便利,成本明显降低。”广东雅柏家具实业有限公司销售经理黄曼婷说,“我们实实在在享受到AEO认证的好处,今年1~2月公司进出口总值突破了1000万元,比去年同期翻了一番。”

AEO为企业带来积极影响,广东星联精密机械有限公司总经办主任卢佳对此也有同感,“今年是我们公司成为海关AEO企业的第3个年头了,除了享受到国内海关的通关便利,还可以享受互认国提供的便捷优惠措施,出口产品的国际竞争力得到明显增强。国外的客户反映现在通关更加便捷了,而且受益于RCEP生效后关税的降低,我们出口的产品更具竞争优势,公司的生产销售也实现了跨越式发展。”

广东星联精密机械有限公司是一家专业研发、制造PET吹瓶模具、注塑模具、瓶盖模具的高新技术企业,今年1~2月外贸总值达4900多万元,同比增加73%。

下一步,南海办将继续以“关长联系企业”“关长送政策上门”机制为抓手,响应南海“万企万亿”计划,完善信用管理制度,持续推进AEO培育认证,帮助企业成为AEO企业,指导企业充分享受通关便利措施,提升“出海”竞争力。

文/图 珠江时报记者 李春妹 通讯员 刘苗苗

### 推广“组合港”模式 降低企业物流成本

3月13日,1649吨货物在佛山中外运码头通过“组合港”模式出口。这是今年以来南海办九江监管科验收的第2270批“组合港”业务。

据介绍,“组合港”让南海区的进出口货物可以直接共享南沙、蛇口等一线海港的物流航线资源,补齐了“南海”不靠“海”的航运短板,从而让南海的产业优势与沿海口岸物流优势更加紧密地结合起来,拓宽南海进出口的通道。

广运船务有限公司的佛山经理张焕萍对海关支持“组合港”业务大加赞赏,认为这极大降低了企业的物流成本,让客户有了更多选择,物流配送也更加便利高效。据介绍,“组合港”开通后,船务公司的驳船等泊时间减少,周转率提

升,每个航次平均等候时间节省5~6小时,单航次成本节省1500~2000港元。今年1~2月,南海办通过“一港通”“组合港”模式,服务出口货物3072批次,重量14.8万吨,同比增长74.2%。

南海办主任程伟表示,海关持续推广应用“组合港”“一港通”“船边直提”“抵港直装”等通关便利化措施,持续压缩整体通关时间,不仅让企业可以选择的通关方式更加灵活,口岸物流效率也得到有效提升,让进出口企业有更强的获得感。

据了解,随着海关持续发挥政策支撑外贸高质量效应的扩大,南海办服务“一带一路”建设的能力进一步提升。今年1~2月,南海区对共建“一带一路”国家进出口总值达227.05亿元,同比增长45.29%。

### RCEP协议红利持续释放 进出口企业获益增多

“我们将大力协助企业抢订单、抢市场、抢项目,深入对接企业,促进‘南’货行销世界。”南海区经促局相关负责人黎凤萍介绍,自RCEP协议生效以来,区经促局一直在推动更多企业运用政策红利,今年会继续鼓励企业出境特别是到RCEP协议国参加专业展会和经贸活动,拓市场、抢订单,同时深化培育广东省进口贸易促进创新示范区,合理扩大进口。此外,也会贯彻落实各级外贸一揽子资金扶持政策措施。

爱陶(广东)陶瓷有限公司是南海区重要的陶瓷出

口企业之一,主要产品是向日本出口的瓷砖和仿古砖。“今年前两个月,我们公司申请了101份RCEP输日本出口原产地证书,货值477.63万美元。现在原产地证书可以全程网签,秒审秒批,真是快速又便捷。上个月,我们公司还通过了经核准出口商的认定,以后可以自行签发原产地声明,更加方便了。”爱陶(广东)陶瓷有限公司的关务联系人游雯说,“我们感觉外贸经济活力有所复苏,因此对公司今年的出口形势比较乐观,比去年肯定有所增长。”

南海办副主任江育春表示,对于进出口企业而言,及时掌握RCEP相关内容是借助RCEP政策开拓市场的先决条件。为促进关区外贸企业知惠享惠,南海办通过“线上+线下”方式举办多期政策宣讲,帮助企业充分了解掌握RCEP相关内容,合理开展对外进出口贸易业务。

据南海办统计,今年1~2月,南海办签发RCEP证书增长54.12%,带动南海区对RCEP成员国进出口180.75亿元,同比增长65.38%,其中,出口151.95亿元,同比增长104.47%。

# 开拓视野促思考 这场培训干货足

## 南海区工商联(总商会)举办南商学堂·南商精英总裁班

珠江时报(记者/彭美慈 通讯员/蒙慧波 付秀珍 罗颖莉 摄影报道)3月12日,南海区工商联(总商会)举办2023年南商学堂·南商精英总裁班,邀请专家分析国家重大战略背景下的房地产及相关产业发展趋势,让企业家进一步了解宏观经济对地产及衍生行业发展的影响,以更好地适应未来发展趋势,实现可持续发展和高质量发展。

### 开拓企业家宏观视野

本次培训邀请宏观经济与投融资专家、中美联培博士、北京大学博士后、中房智库特约研究员郑偕授课。郑偕现场作《新形势下价值发现:房地产颠覆与重组》主题分享,从金融本质、国家宏观调控政策等方面出发,结合未来城乡发展、共同富裕趋势,探讨了房地产及相关行业的发展势头和投资方向,还通过分析养老地产、商业地产、物流地产等行业,以及交通基础设施建设、能源设备投入、新能源转型、公共服务、产业互联网等政府投资方向,开拓企业家的宏观视野。

“金融政策如何推动市场消费力的提升?”“疫情防控新政实施后,二线城市地产是否有回暖希望?”“注册制股票的优势在哪里?”“硅谷银行事件对全球资本市场会产生哪些影响?”企业家们积极发言提问,专家直面问题,现场回应,为大家答疑解惑。“课程内容有高度、有理论、跨度大、内涵深,既看到了经济



2023年南商学堂·南商精英总裁班现场。

大方向,又引申了目前存在的经济事件,指出了中国经济发展过程中有潜力的行业,案例分析对我很有启发。”广东和美陶瓷有限公司生产总经理谢达海说。

广东时利和汽车实业集团有限公司财务总监谭新文认为,房地产投资未来更多需要智拼,理智投资才会赢。多学习、多思考才能开拓宏观视野,透过“护城河”认识风险,看清竞争格局,挖掘未来商机,把握机会审慎投资。

### 引发企业家深层思考

广东远峰建设工程有限公司相关负责人邱应林认为,本次培训课引导传统建筑施工企业转变发展思想,要善于从基础交

通建设、能源类,如风光电等储能以及水利基础设施方面投资发展,通过精细化管理,在领航者模式与追赶者模式中正确定位把握方向,引领企业继续前行。

“老师透过宏观经济的独特视角,通过数据分析在市场上做出快速反应,拓展了一般投资者对价值发现的思维方式,并通过房地产相关案例,分析投资者对资源调配和资产配置的思维模式,让我对资源和资产的概念有了更全面深刻的了解。”佛山市南海奔达模具有限公司总经理杨艺东认为,把闲置的资产成本降到最低,重塑产业组织,通过新兴技术、大数据、云计算、5G通信等技术让资源的价值实现

最大化,值得传统制造业的管理者去思考。

“老师引导我们从决策者的视角,全面审视社会经济结构,洞察经济现象,分析包括房地产在内的行业发展趋势,剖析具体的微观经济现象和热点事件,内容既提纲挈领、豁然贯通,又生动形象、翔实具体。”中科沃土基金管理有限公司董事会秘书兼财务总监罗方说。

接下来,南商学堂课程内容将聚焦新时代的营销模式,激励企业在当前经营环境形势下创新商业模式和营销模式,开辟发展新路径,突破营销瓶颈。此外,将举行私董会,让企业家开展头脑风暴,引发大家对自身企业和行业的深层思考。

# 一方制药入选国家级 产业技术基础公共服务平台

珠江时报(记者/施玥卓 通讯员/李伟婵 赖家欣)近日,工业和信息化部公布第五批产业技术基础公共服务平台名单,广东一方制药有限公司(以下简称一方制药)成功入选检验检测类产业技术基础公共服务平台,成为目前国内中药制造行业唯一一家入选该服务平台的企业。

产业技术基础公共服务平台是国家为了加快实施创新驱动发展战略,保障产业创新发展和质量品牌提升而设立,分为检验检测、信息服务以及创新成果产业类。其中,检验检测类服务平台侧重开展质量可靠性试验验证、标准验证、计量检测、认证认可、综合分析等基础关键技术研究,研究制定检验检测方法,建立计量标准器具,构建量传溯源体系,研制相关设备,提供相关服务。

来自南海里水的一方制药,是一家集中药配方颗粒研发、检测、生产、销售于一体的现代中药高新技术企业,拥有先进的研发、中试仪器设备以及专业的科研人才队伍,具备完善的科技管

理和知识产权管理体系。截至目前,一方制药参与完成了66个国家药典委员会颁布的中药配方颗粒国家标准,占总数量的四分之一,并参与了多项行业“国标”的制定,是国内中药行业的标准引领者之一。

“通过建设该公共服务平台,我们不断整合优化企业科技资源配置,将企业优势研发资源和检测技术对外共享,加快中医药质量安全现代产业体系的构建。”广东一方制药有限公司相关负责人表示,一方制药将以此为契机,实现检测与研发为一体,着力对质量标准进行研究及方法开发,为国家中药标准提供科学的研究数据,不断提高中药产品标准,为中药产业企业提供研发与检测服务,特别是为中小企业提供全方位的服务。

接下来,南海区经济促进局将结合区内产业优势,继续发掘和推荐在行业内具有公信度高、服务面广和示范带动作用强的公共服务平台,通过将科技成果转化为优势生产力,不断为实现南海高质量发展提供有力支撑。



在广东一方制药有限公司技术中心内,技术人员开展检测工作。